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Abstract 
Dumitru Bagdasar was a great Romanian neurosurgeon, bome at Idrici de Jos 

Village, Township of Roşieşti, Vaslui County, on the 1 7en of December 1 893. 
He followed his primary school in his native village, and then he graduated the 

modem section, class of 1 9 1 3  to "Gh. Roşea Codreanu" high school .  Later he 
followed the courses of the Medicine Faculty at the Medical - Military Institute in 
Bucharest between 1 9 1 3 - 1 9 1 9 . 

In 1 922 he asserted his doctorate thesis named "Contributions to the 
Parkinson's disease post-encephalitic syndrome" He was secondary doctor to the 
Neurological Service of the Military Hospital of Bucharest ( 1 922 - 1 926), where he 
completed his surgeon preparation specializing himself in neurological - surgery in 
Boston, where he worked almost three years. Here he published in "The American 
Joumal of Pathology", two studies of great importance: one about "The surgical 
treatment of the cerebral gomes" and the other about "The Inter - cerebral 
Chordioblastom" 

Together with two American researchers, he realized tissues cultures in vitro 
from all the operated tumours by the American professor Harvey Cushing. 

Dumitru Bagdasar, dies in Bucharest, on the 1 5en of July 1 946. After his death, 
on 1 81h of October 1 948, the Romanian Academy, declares him member of honor and 
in 1 956, The Neurology Clinic of the Central Hospital receives the name of this great 
scientist, which will remain in the history of the Romani an medicine. 

Dumitru Bagdasar s-a născut ca al doisprezecelea copil, într-o familie de 
ţărani săraci, în satul Idrici de Jos, comuna Roşieşti, judeţul Vaslui, la 1 7  decembrie 
1 893 1 

Şcoala primară a urmat-o în satul natal, apoi a urmat cursurile Liceului "Gh. 
Roşea Codreanu" ca absolvent al secţiei moderne, promoţia 1 9 1 3 . Între 1 9 1 3- 1 9 1 9  a 
urmat cursurile Facultăţii de Medicină la Institutul Medico-Militar din Bucureşti. 

După studiile licpale la Bârlad şi cele superioare (Facultatea de Medicină), în 
1 922 şi-a susţinut teza de doctorar2 Contrihuţiuni la studiul sindromului parkinsonian 
postencefalitic. A fost medic secundar la Serviciul neurologic al Spitalului Militar din 
Bucureşti ( 1 922-1 926), unde şi-a desăvârşit pregătirea de chirurg, specializându-se 
apoi în neurochirurgie la Boston, în Statele Unite ale Americii, unde a lucrat aproape 
trei ani. Aici a publicat, în "The American Joumal of Pathology", două studii de mare 
însemnătate: unul despre Tratamentul chirurgical al gomelor cerebrale şi altul despre 
Chordioblastomul intercerebral. Împreună cu doi cercetători americani, a realizat 
culturi de ţesuturi in vitro din toate tumorile cerebrale operate de profesorul american 

1 Personalităţi româneşti ale ştiinţelor naturii şi tehnicii, Editu111 Ştiintifica şi enciclopedica, Bucureşti, 1 982. 
2 Dr. Dorina N. Rusu, Membrii Academiei Române /866 - 1 9Y6. Mic Dicţionar, Fundatia Academica ,.Petre Andrei", 
Editu111 A 92, laşi, 1 996, p. 26. (nr. 4763). 
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Harvey Cushing. Dumitru Bagdasar a fost medic neuropsihiatru la spitale din Jimbolia 
( 1 929- 1 93 1 ), unde a practicat intervenţii neurochirurgicale, şi Cernăuţi ( 1 93 1 - 1 933), 
ca Şef al Serviciului de neurologie. Din această perioadă datează şi publicarea 
primelor sale comunicări cu subiecte de neurochirurgie pe baza materialului clinic de 
la noi din ţară. În 1 934 a revenit la Bucureşti, mai întâi la Spitalul de Urgenţă, iar din 
1 935 la Spitalul Militar Central, unde se crease un Serviciu de neurochirurgie. 

La 6 martie 1 945 când a fost numit ministrul Sănătăţii în guvernul dr. Petru 
Groza, Dwnitru Bagdasar a creat 60 de circumscripţi i  rurale noi, sanatorii, l 00 de case 
de naşteri la ţară, a dirijat campanii anti-tifosexantematice, a febrei tifoide, a febrei 
recurente. A creat Institutul de Endocrinologie Bucureşti. Între anii 1 945 - 1 946 a fost 
profesor de Neurochirurgie la Facultatea de Medicină din Capitală. 

Credincios principiului său de a privi neurochirurgia ca o specialitate 
complexă, Dwnitru Bagdasar s-a ocupat şi cu studiul anatomopatologic al tumorilor 
cerebrale, în cadrul Laboratorului de histologie condus de prof. 1. T. Niculescu. De 
numele său se leagă punerea bazelor practicii neurochirurgicale din România, el 
preconizând noi tehnici operatorii şi perfecţionând instrumentarul chirurgical, ca şi 
procedeele de investigare a simptomatologiei neurologice. Dumitru Bagdasar a 
cercetat traumatismele cranio-cerebrale, abcesele intracraniene, a efectuat investigaţii 
histopatologice şi clinice asupra tumori lor cerebrale, cerebeloase şi medulare. 

De asemenea a descris unele sindroame nervoase susceptibile de tratament 
chirurgical: Le traitement chirurgical de gommes cerebrales (1 929); Ostroamele 
orbitare şi orbitocraniene (1939); Traumatismele cranio-cerebrale acute (1940); 
Tuberculoamele cerebrale (1940); Tumori/e cerebeloase (1943); Boala lui Lindau 
(1 944) ş.a. 

Dumitru Bagdasar este creatorul3 şcolii române de neurochirurgie. 
Dumitru Bagdasar îşi cunoaşte viitoarea soţie cu ocazia alegerilor la 

Societatea studenţilor în medicină, unde viitoarea Florica Bagdasar este aleasă, 
figurând pe lista medicilor conduşi de Bagdasar4 

În legătură cu specializarea în America, Dumitru Bagdasar preciza, într-o 
scrisoare adresată lui Ion T. Niculescu, că a fost foarte bine primit de doctorul Bailey 
şi că i-a fost de mare ajutor deoarece l-a iniţiat în tainele serviciului luându-1 să lucreze 
în laboratorul acestuia. De asemenea a rămas foarte impresionat de dotările existente 
în clinica respectivă. Preciza faptul că doctorul Cushing opera în fiecare zi, iar 
cazurile i se trimiteau de către specialişti, iar operaţiile durau cam între 2 şi 7 ore5 

Legăturile strânse cu Şcoala neurochirurgicală medicală au continuat şi după 
reîntoarcerea în ţară în 1 9296 

Ştefan. 1. Niculescu afirma, în lucrarea sa Contribuţii la biografia lui D. 
Bagdasar, că: ,,Munca intensă din străinătate a fost recunoscută şi apreciată la fel ca şi 
formidabila cultură generală şi profunzimea cunoştinţelor neurologice ale lui 
Bagdasar. Profesorul Cushing, ca şi Bailey, îl preţuiau mult, îndrumându-1 sau 

1 Dicţionar Enciclopedic, voi. 1 (A-C), Editurd Enciclopedica, Bucureşti, 1993, p. 1 63. nr. 5 1 1 9. 
4 Ştefan 1. Niculescu, Contribuţii la biografia lui D. Bagdasar, p. 603-622. anicol ce face pane din canea Trecut şi 
viitor i'n medicină. Studii şi note, sub redaclia dr. G. Bratescu, Editurd medicala, Bucureşti 198 1 ,  p. 604. 
� Ibidem, p. 605. 
• Ibidem, p. 607. 
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asociindu-l la lucrări rămase clasice despre tratamentul gomelor cerebrale (Cushing) şi 
cordioblastomul intracranian (lucrare semnată cu Bailey)"7 

Reintors în ţară, Dumitru Bagdasar a lucrat la Spitalul de neuropsihiatrie de la 
Jimbolia, unde fusese numit înainte de a pleca în America. Aici, era foarte nemulţumit 
de dotările din spital8 

Al doilea centru unde a activat a fost cel din Cernăuţi până în 1 933 .  Era o 
persoană care muncea, fiind dedicat mult profesiei sale, fapt ce i-a atras conflicte cu 
alţi medici din spital. Ajutorul de bază era acordat de soţia sa Florica Bagdasar9 

Înainte de a fi transferat la Bucureşti în 1 933, Bagdasar a realizat 1 76 de 
intervenţi i chirurgicale pe sistemul nervos. În legătură cu acest aspect Ştefan 1. 
Niculescu afirma: "Raportând această cifră, aparent foarte modestă, la efortul de 
muncă pe care 1-a cerut, abia atunci se poate înţelege ce a însemnat această muncă de 
pionierat, despre care mama mea, colaborator ocazional la operaţiile lui Bagdasar, îşi 
aminteşte (şi e bine, cred, că aceste amintiri să nu fie pierdute) evocând aspectul 
impresionant al spitalului unde lucra, cu bolnavii goi, urlând, ţinuţi după zăbrele; în 
această ambianţă sinistră, operaţiile frumoase erau efectuate pe o masă de lemn, 
improvizată, cu aspiratorul din casă adaptat pentru intervenţie şi cu instrumentar în 
mare parte cumpărat din banii proprii sau confecţionat după indicaţiile lui Bagdasar, 
care urma astfel exemplul lui Cushing, dar fără resurse materiale comparabile"10 

Dumitru Bagdasar era un om de o minuţiozitate extraordinară, în fiecare 
săptămână studia secţiunile microscopice din tumorile operate, "aduse în zeci şi sute 
de borcane şi borcănele, erau discutate pe larg în laboratorul de histologie cu Ion T. 
Niculescu şi colaboratorii săi : Virgil Anghelescu, Şerban Brătianu, Ion Bazgan, mai 
târziu Constantin Arseni, uneori Emil Crăciun şi Maria Niculescu, consemnate în 
procese verbale cu descriere macroscopică, dimensionare, greutate, descriere 
microscopică, diagnostic şi rezultatul discuţiilor"1 1  

Ştefan 1. Niculescu spunea despre felul cum Dumitru Bagdasar opera: "Am 
asistat la o singură operaţie a lui, pentru un enorm angiom de cerebel, şi am rămas 
uimit de frumuseţea lucrului, precum şi de răbdarea, atenţia şi precizia chirurgului, 
depăşind forţa rezistenţei celor care priveau cu admiraţie această intervenţie dificilă"1 2 

În articolul precizat mai sus, Ştefan 1. Niculescu împărţea activitatea lui 
Dumitru Bagdasar astfel · "Activitatea ştiinţifică a lui Bagdasar, cuprinde domenii 
variate: teză despre sindromul parkinsonian postencefalic; diverse lucrări de 
neurologie, majoritatea în colaborare cu Noica, mergând de la sechelele 
postencefalitice şi neuroviroze până la tratamentul de nervi; tratamentul chirurgical al 
gomelor cerebrale; studiul cordoblastomului intracranian, cu Bailey'' prezentări de 
cazuri, operate pentru tumori intracraniene, cel mai voluminos osteom orbitar din 
literatura mondială şi studiul asupra cordotomiei, cele mai multe cu Florica Bagdasar, 
uneori cu Maria Niculescu, mai rar cu alţi colaboratori; modificări tehnice personale 
ale alcoolizării ganglionului Gasser; conferinţe despre neurologia americană; procedeu 

7 Ibidem. p. 607. 
" Ibidem, p. 607-608. 
• Ibidem, p. 608. 111 Ibidem, p. 608-609. 
1 1  Ibidem, p. 609. 12 Ibidem, p. 609. 
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propriu de ventriculografie cu ventriculoscopul imaginat de dânsul şi de Florica 
Bagdasar: metodă originală de intervenţie pentru oxicefalie; identificarea bolii 
Simmonds în pinealom; studii de amploare privind traumatismele cranio-cerbrale 
acute, boala Lindau, tumorile cerebeloase şi tuberculomul cerebral, majoritatea 
efectuate cu C. Arseni, primul şi cel mai apreciat elev şi colaborator, şi culminând cu 
acel monumental tratat de neurochirurgie scris împreună cu C. Arseni şi tradus de 
Maria Niculescu în franceză, care a văzut lumina tiparului prea târziu după moartea sa. 
Pentru această carte consacrase un imens efort, folosind orice clipă a răgazului dintre 
operaţii şi activităţile sale social-obşteşti, în biblioteci sau în laboratorul său de 
histologie, unde-şi studia microscopic toate tumorile operate"1 3 

Tot Ştefan 1. Niculescu spunea că "în învăţământul medical superior, Dumitru 
Bagdasar a oferit aspectul puţin obişnuit al unui conferenţiar refuzând să fie numit 
profesor, considerând neprincipală avansarea didactică în timpul unui ministerial, ( . . .  ) 
consiliul profesoral al facultăţii de medicină a trebuit să treacă peste voinţa sa, 
numindu-1, şi aceasta nu a fost o numire de complezenţă, pe Jocul ce demult i se 
cuvenea14" 

Respectul între soţii Bagdasar era foarte mare şi înţelegerea la fel. În articolul 
său, Ştefan 1. Niculescu prezintă un fragment dintr-o scrisoare a Floricăi Bagdasar din 
care rezultă afecţiunea şi respectul acesteia faţă de soţul ei: "Dragul meu Mitică, fără 
exemplul tău permanent de muncă neobosită şi energie nesecată, n-aş fi reuşit să fac 
nimic. Am citit şi am gândit în orele de dimineaţă, după ce plecai cu noaptea în cap de 
acasă, în timp ce toată lumea dormea. Din perseverenţa care mi-ai infiltrat-a zi de zi au 
ieşit cărţile acestea, pe care ţi le datorez ţie în cea mai mare parte. Îţi urez viaţă cât mai 
lungă, ca să te bucuri de tot ce-ai semănat cu sufletul tău curat, cu inima ta caldă şi cu 
mintea înţeleaptă. Florica. 26/X./945 ,  Bucureşti"1 5 

Dumitru Bagdasar încetează din viaţă, în Bucureşti, la 1 5  iulie 1 946. După 
moartea sa, la 1 8  octombrie 1 948, Academia Română îl declară pe Dumitru Bagdasar, 
membru de onoare, iar în anul 1 956, Clinica de neurologie a Spitalului Central din 
Bucureşti primeşte numele savantului care va rămâne în istoria medicinii româneşti. A 
realizat peste 50 de articole de specialitate publicate la care se adaugă şi teza de 
doctorat şi vasta sa lucrare, Traite de Neurochirurgie în colaborare cu C. Arseni 1 6 
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